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# Milé čtenářky, milí čtenáři,



přijměte pozvání ke čtení devátého čísla letošních Kontaktů. Školní rok je v plném proudu a vy jste opět potkali své staré kamarády. Někteří z vás přešli do jiné školy nebo do jiné třídy a navázali nová přátelství s novými spolužáky. Ne vždycky je ale atmosféra ve třídě pohodová, ne vždycky se všichni spolužáci k sobě chovají hezky a ohleduplně, a někde může dokonce docházet k šikaně. Podle dat České školní inspekce neexistuje škola, na které by se šikana nikdy neobjevila, a až 40 % žáků se s jejími projevy prý už osobně setkalo. Zažili jste už někdy šikanu, nebo vidíte, že se to děje někomu jinému? Cítíte, že u vás ve třídě není všechno v pořádku? Šikana může mít vážné následky a je důležité před ní nezavírat oči, proto se jí budeme v tomto a příštím čísle věnovat v rubrice Já a ti druzí. Dnes si povíme, co je to šikana a jaké má projevy, a příště vám poradíme, jak se bránit a kde hledat pomoc. 

A co jsme pro vás ještě připravili? Seznámíme se se španělskou hymnou, v seriálu o megastavbách si povíme o supermoderní obří kouli v Las Vegas zvané Sphere, trochu pokročíme v základech jízdy na koni, čeká na vás předposlední díl četby na pokračování, recept na sladkou vločkovou dobrotu a na úplný závěr rubrika Střípky z historie, dnes o 17. listopadu.



Nejdřív si ale pojďme připomenout další zajímavá listopadová data:

9. listopadu 1989 padla berlínská zeď. Zeď oddělující Západní a Východní Berlín byla jedním z největších paradoxů Studené války. Nikde jinde nebyla „železná opona“ tak hmatatelná. Byla postavena v roce 1961. Žít v rozděleném městě muselo být hrozné. Zvlášť když obyvatelé do té doby jednoho města ze dne na den ztratili možnost vídat své blízké nebo chodit do práce, a to jen proto, že se zničehonic ocitli na druhé straně zdi. Proto také tolik pokusů o útěk a tolik mrtvých, kterým se to nepovedlo (asi 200). Když 9. 11. 1989 večer přečetl v televizi Günter Schabowski prohlášení vedení komunistické strany, zmínil také, že cesty do západního zahraničí jsou povoleny a mohou se uskutečnit přes všechny pohraniční přechody. Dodal též (zřejmě mylně), že je to možné ihned. Krátce nato se do Západního Berlína začaly valit stovky lidí, pohraniční stráž odešla. Den pádu této zdi se v Německu slaví jako státní svátek.



11. listopadu 1918 kapitulovalo Německo a skončila tak 1. světová válka. Německá kapitulace byla podepsána v železničním vagoně v Rethondes u Compiègne. Sešly se zde delegace vedené německým státním tajemníkem Matthiasem Erzbergerem a francouzským vrchním velitelem, maršálem Ferdinandem Fochem. O 22 let později, když na tom samém místě nechal Adolf Hitler podepsat kapitulaci Francii, se role otočily.



11. listopad je též Mezinárodním dnem válečných veteránů, jakožto den věnovaný památce ukončení 1. světové války. 



Z hlediska naší komunity je nejvýznamnějším listopadovým dnem 13. listopad, kdy slavíme Mezinárodní den nevidomých.



22. listopadu 1963 byl v texaském Dallasu v USA zavražděn prezident John Fitzgerald Kennedy, který se řadí k nejoblíbenějším americkým prezidentům. Nemalou zásluhu na tom má jeho tragická smrt, o jejímž viníkovi se spekuluje dodnes. JFK byl usmrcen ranou z pistole ve 12:35 22. listopadu 1963 na Dealey Plaza v Dallasu ve státě Texas. Podle oficiální verze byl jeho atentátníkem Lee Harvey Oswald.



A na závěr něco ze sportovní historie. 26. listopadu 2000 byl oštěpař Jan Železný vyhlášen vítězem prestižní mezinárodní atletické ankety – Atlet světa. Tentýž rok byl vyhlášen i atletem Evropy, kterým se stal podruhé ve své kariéře. Bohatá kariéra rekordmana Jana Železného je ozdobena třemi zlatými a jednou stříbrnou olympijskou medailí, trojnásobným titulem mistra světa a dalšími úspěchy. Třikrát se mu podařilo přehodit hranici 95 metrů. Svou aktivní sportovní kariéru ukončil v roce 2006, nyní působí jako trenér. 



Za celou redakci vás zdraví a hezké podzimní dny přeje Martina



# Hudební klub: Španělská hymna



Národní hymnou Španělska je píseň La Marcha Real (česky Královský pochod). Její zvláštností je, že je dodnes beze slov. Je to jedna z pouhých čtyř hymen na světě, která nemá žádný oficiální text (spolu s hymnou Bosny a Hercegoviny, Kosova a San Marina). V minulosti byl sice text pro hymnu několikrát vytvořen, žádný ale nebyl přijat za oficiální.



Historické souvislosti

Španělská hymna je jednou z nejstarších evropských hymen a její původ není znám. První zmínka o ní je z roku 1761 v knize Manuela de Espinosy Řád vojenské signalizace ve španělské pěchotě. Píseň se zde jmenuje La Marcha Grenadera (Pochod granátníků). V roce 1770 ji král Carlos III. uznal jako oficiální sváteční pochod, který se mohl používat při veřejných událostech a ceremoniích. Protože byla vždy hrávána při veřejných událostech spojených s královskou rodinou, Španělé začali píseň Pochod granátníků považovat za svoji národní hymnu a začali ji nazývat La Marcha Real čili Královský pochod.



Text

Jedna verze textu hymny byla používána v době vlády krále Alfonse XIII. (vládl v letech 1886 až 1931), další pak v době fašistického režimu generála Franca (1939 až 1975), žádná však nebyla přijata oficiálně a po pádu Francova režimu se slova přestala používat. Posuďte sami, zde je verze se slovy Eduarda Marquiny používaná za vlády krále Alfonsa XIII (pouze český překlad):



Sláva, sláva, veličenstvo země,

svrchovanost světla,

Vaše standarta je vyrobena ze zlata.

Život, život, budoucnost země,

ve Vašich očích to je otevřené srdce!

Fialová a zlatá: nesmrtelný prapor;

ve Vašich barvách spolu smysly a duše.

fialová a zlatá: chtění a docílení;

Vy jste prapor, znak lidského úsilí.

Sláva, Sláva, veličenstvo země,

svrchovanost světla,

Vaše standarta je vyrobena ze zlata.

Fialová a zlatá: nesmrtelný prapor;

ve Vašich barvách spolu smysly a duše.



A zde je verze se slovy José Maríy Pemána používaná během diktatury generála Franca (opět pouze český překlad):



Ať žije Španělsko!

Zvedněte ruce, synové

španělského lidu,

který znovu povstane.

Sláva zemi, která věděla, jak následovat

přes modré moře cestu slunce.

Vítězství Španělsku!

kovadliny a děla

zpívají do taktu

hymny víry.

Spolu s nimi zpívejme vstoje

nový a silný život pro práci a mír.



Olympijská snaha

Před Letními olympijskými hrami 2008 uspořádal Španělský olympijský výbor veřejnou soutěž na slova hymny, aby ji španělští sportovci mohli také zpívat. Zatímco jiné národy při vítězství své reprezentace zpívají zplna hrdla, Španělé mohli doposud svou hymnu doprovázet pouze pobrukováním. Vypsání soutěže souviselo i se zájmem Madridu uspořádat Letní olympijské hry 2016, které nakonec připadly brazilskému Riu de Janeiru. Text ke skladbě La Marcha Real vybírala speciálně sestavená komise z celkem sedmi tisíc návrhů. Tím vítězným se nakonec stal text o čtyřech krátkých slokách, jehož autorem je 52letý nezaměstnaný muž. Prvotní nadšení postupně opadlo a vystřídaly jej rozpaky. U obyvatel text začínající slovy „ať žije Španělsko“ a neutrálním způsobem opěvující vlast narazil jako banální a zastaralý. Většina Španělů v něm postrádala i dostatek nadšení. V internetové diskusi největších španělských sportovních novin Marca se proti vítězné verzi postavily tři čtvrtiny účastníků. Nakonec tedy ani tato verze textu nebyla přijata a hymna zůstala beze slov.

Martina Policarová

Zdroj: cs.wikipedia.org; mundo.cz; aktuálně.cz 



# Megastavby: Sphere – nejmodernější koncertní a zábavní aréna



Las Vegas, největší město státu Nevada (USA), je pro mnohé symbolem kasin, luxusních hotelů, věhlasných restaurací a nikdy nekončící zábavy. Od roku 2023 se město, které nikdy nespí, pyšní další zajímavostí. 



Nová dominanta města je vybavená nejmodernějšími technologiemi

Oficiální název této supermoderní fascinující stavby je Sphere at The Venetian Resort. Setkat se ale můžete i s pojmenováním MSG Sphere nebo jen Sphere. 

Jde o napodobeninu obří koule, která je zvenku i zevnitř pokrytá LED panely. Koule se tak může proměnit například v obrovské mrkající oko, ve smajlíka, který mění výraz obličeje, v rotující míč, v mimozemské plavidlo, Měsíc, otáčející se planetu Zemi, nebo i v cokoli jiného, co vás napadne. Zkrátka v jakékoliv obrázky, animace či videa. Na kouli se dokonce promítají reklamy světoznámých firem.



Stavba si vyžádala ohromné finanční náklady

S projektem neobvyklé budovy se započalo v roce 2018. Než došlo k samotné výstavbě, muselo být odvezeno přes 84 000 metrů krychlových zeminy. Toto množství by zaplnilo zhruba 33 olympijských bazénů.

Základy sahají do hloubky 6,4 metru. První podlaží o rozloze 74 000 metrů čtverečních bylo dokončeno v říjnu 2019. 

Mimořádný projekt bylo velmi těžké zrealizovat. Při stavbě gigantické koule se používala ojedinělá stavební technika a zařízení. Aby bylo možné stavět, bylo nutné zkonstruovat speciální jeřáby a netradiční lešení. Vše bylo navrženo a vyrobeno jen pro tuto mimořádnou stavbu.

Původní rozpočet stavby byl 1,6 miliardy amerických dolarů, ale celková částka, kterou megaprojekt spolkl, nakonec vystoupala na astronomických 2,3 miliardy dolarů (což je téměř 52 miliard korun!). Na jeho zhotovení se na staveništi podílelo 1500 lidí.

K dokončení monumentu mělo dojít v roce 2021, ale kvůli nejrůznějším problémům a pandemii koronaviru byl hotov až v roce 2023. 



Pro veřejnost byla Sphere zpřístupněná 29. září 2023 

Tehdy se zde uskutečnil slavnostní ceremoniál a pak následoval koncert irské skupiny U2. Podle informací americké zpravodajské televize CNN návštěvníci za nejlevnější vstupenku na koncert zaplatili 140 dolarů. Současné ceny vstupenek začínají na 88 dolarech, ale mohou být mnohanásobně vyšší. Záleží na čase konání, místech v sále i akci, kterou si z pestrého programu vyberete.



Koule skrývá multifunkční prostor

Moderní hala je určená pro pořádání koncertů, světelných show, promítání filmů, pořádají se zde prezentace světoznámých firem, společenské události i nejrůznější kongresy. 

Sphere pojme 17 600 až 20 000 diváků, podle toho, zda je pro diváky přístupná i podlahová část. V případě, že je zde například koncert, využívá tuto část kapela.

Vnitřní plocha haly je tvořena největší LED obrazovkou na světě s rozlišením 16K, která má výšku 76 metrů a plochu 15 000 metrů čtverečních. 

Při promítání filmů a vizuálních představeních na návštěvníky nepůsobí jen dokonalý obraz, ale i supermoderní zvukový systém, který je navržený tak, aby perfektně fungoval v každém místě koule. Dokonalý poslech zajišťuje 1 586 pevných reproduktorových modulů plus 300 mobilních modulů. Celkem je v systému zapojeno 167 000 reproduktorových měničů.

A to zdaleka není vše. Návštěvníky během produkcí jistě překvapí technologie, které vytvářejí fyzické pocity, například poryvy větru, změny teplot a nejrůznější vůně. Vibrace sedadel zážitek jen umocňují. Celkový dojem je tak dokonalý, že mnozí diváci zapomínají, že jsou uvnitř budovy. Okolo nich se rozprostírá například vesmír a vane galaktický vítr. Celkový prožitek z akcí pořádaných v kouli přesahuje parametry dosud dostupných představení.



Suterén je jen pro speciální hosty

Běžní návštěvníci netuší, že v suterénu koule jsou místnosti, které jsou určeny pro technické zázemí.  Další utajované prostory skrývají bary a místnosti, kde se odehrávají hazardní hry. Sem se ovšem dostanou jen vybraní mimořádní hosté z řad té nejvyšší smetánky. Během akcí pro veřejnost jsou tyto prostory uzavřené.



Monumentální stavba je nepřehlédnutelná

Jde o největší budovu na světě ve tvaru koule. Průměr Sphere činí 157 metrů (to je jako 1,5 fotbalového hřiště). Výška dosahuje přes 112 metrů, což odpovídá přibližně 33 patrům běžného panelového domu. 

Sphere je neskutečně zářivá, a to natolik, že ji lze spatřit z vesmíru. Její jas zaznamenali astronauti z Mezinárodní vesmírné stanice ISS.  Venkovní „displej“ zabírá plochu 54 000 metrů čtverečních a obsahuje 1,2 milionu LED částí (každá část je tvořena 48 nezávislými diodami). To je plocha, na kterou by se vměstnalo téměř osm fotbalových hřišť.



Koule narušuje běžný provoz

Sphere je tak silným světelným zdrojem, že podle leteckých společností ruší signál některých navigačních přístrojů menších letadel. V rámci udržení bezpečného letového provozu musela být přijata přísná nařízení, která omezují určité barvy a mody promítání během noci.

Koule komplikuje i pozemní dopravu. Řidiči pozorují zářivou kouli a nesledují provoz na silnicích. Často tak dochází k dopravním zácpám, a dokonce i k nehodám. 

Vizualizace, které se objevovaly na kouli, byly tak přesvědčivé, že někteří obyvatelé i návštěvníci města volali na policii s obavou, že město obsadili mimozemšťané, nebo že na Las Vegas dopadlo nebeské těleso. Proto bylo promítání některých zvláště zneklidňujících animací zakázáno.



Technologický unikát je nesmírně nákladný na provoz 

LED panely uvnitř i vně koule, vzduchotechnika včetně klimatizace a systémy bezpočtu zařízení, která jsou nutná pro perfektní provoz Sphere, potřebují obrovský přísun elektrické energie. To věděli i konstruktéři koule. Stavba je tak důmyslně navržená, že téměř celý noční provoz dokáže pokrýt ze solárních zdrojů. Ovšem ani tak není Sphere nezávislá na dodávkách elektrické energie z běžné sítě a její provoz je velmi drahý.



O kouli mají zájem nejrůznější firmy 

Jde totiž o zajímavou reklamní plochu. Jednodenní reklama vyjde na 450 000 dolarů, což je zhruba 10,5 milionu Kč. Výhodnější týdenní balíček lze pořídit za 650 000 dolarů (15,1 milionu Kč).



Dominanta Las Vegas láká turisty

Druhá obdobná koule měla stát v Londýně, ale z plánů na její výstavbu sešlo, a tak v Nevadské poušti stojí světový technologický unikát. Sphere zvýšila prestiž města a jistě se zařadila mezi důvody, proč lidé touží navštívit Las Vegas. 

Ilona Ozimková

Zdroj: CNN, forbes.cz, smartmania.cz, popularmechanics.com, iDnes.cz, zive.cz



# Vtipy 



Anděl na nebesích rozlije víno a Bůh říká: „Proč jsi tak nešikovný?! Já nikdy nic nerozlil!“

A Panna Marie odpoví: „A ta potopa světa, to bylo jako co?“



Pepíček se chlubí kamarádům: „O hodině jsem řekl tak dobrý vtip, že pozvali moje rodiče, aby si ho poslechli taky.“



Matfyzák je na brigádě v restauraci.

Přijde chlápek a říká: „Dobrý den. Chtěl bych objednat stůl pro tři na osmou.“

Matfyzák odpoví: „To si děláte srandu, ne? Kde bychom vzali stůl pro 6561 lidí?“



U soudu:

Soudce: „Svědku, víte, co můžete dostat za křivé svědectví?“

Svědek: „Vím. Obžalovaný mi slíbil nové auto.“



Hurvínek se ptá Máničky: „Máni, dáš mi prosím tě nějakou naši společnou fotku, jak se koupeme v moři?“

„Ale jistě, Hurvínku, na co ji potřebuješ?“ ptá se pyšně Mánička.

„Do školy, kluci ze třídy mi nevěří, že mám fotku s velrybou.“



„V supermarketu píšou, že platit se dá libovolnou kartou. Vytáhla jsem zelenou sedmu. Přijde pro mě někdo prosím na policii?“



Malíř se ptá pastýře:

„Mohl bych namalovat vaše ovce?“

„Ne. Co bych pak dělal s barevnou vlnou?“



„Sousede, půjčil bys mi na víkend vrtačku?“

„Co budeš dělat?“

„Nic, ale konečně se vyspím!“



Zákazníci v restauraci: „Jsem vegan a můj přítel je vegetarián. Co si u vás můžeme objednat?“

Číšník: „Taxi.“



Sejde se Čech, Slovák, Japonec a Pirát.

To není začátek vtipu, ale české volby.





# Seriál o koních: IX. Základy jízdy na koni 

(2. díl)



Jezdit na koni se nejlépe naučíte v některém jezdeckém oddíle, škole nebo tréninkové stáji. Každý začátečník by se měl nejprve seznámit s pravidly chování ve stáji a s bezpečností práce. Tyto podmínky jsou povinni v rámci možností dodržovat všichni jezdci, chovatelé a příznivci koní, aby neubližovali koním, svému okolí a ani sobě a aby se jezdecký výcvik a práce kolem koní odvíjela ve vstřícném, přátelském a ohleduplném duchu.



Pravidla chování ve stáji, bezpečnost práce:

1. Kůň by se měl alespoň jednou denně vyčistit, popřípadě před jízdou a po jízdě. 

2. Ve stáji udržujeme pořádek. Čištění má být na svém místě, stejně jako ohlávky, vodítka, nářadí… 

3. Po příchodu do areálu je povinnost se ohlásit a je nutné respektovat pokyny trenéra či jiné povolané osoby. 

4. Ke koním přistupujeme se souhlasem výše jmenovaných osob. 

5. Ve stájích a při zacházení s koňmi se chováme klidně – nekřičíme, neběháme, koně neplašíme a bez souhlasu majitele ani nekrmíme pamlsky.

6. Po příchodu ke koni ho dostatečně hlasitě oslovíme, přistupujeme z levé strany, na volném prostranství nepřistupujeme ke koni nikdy zezadu. Uvědomte si, že kůň má čtyři nohy, které jsou zakončeny tvrdými kopyty (některé jsou i s podkovami, a dokonce jsou i tací jedinci, kteří na nich mají ozuby). 

7. Při práci s koněm udržujeme bezpečnou vzdálenost. Buď stojíme těsně u koně, nebo tak daleko, aby nás nekopl nebo nekousl. 

8. Jednoho koně vede jeden člověk! 

9. Vždy si zkontrolujeme, zda máme v pořádku sedlo, uzdečku nebo jinou výstroj, kterou hodláme používat. 

10. Zájemci o pravidelné ježdění by měli být očkováni proti tetanu, k jízdě na koni by měl dát souhlas ošetřující lékař a alespoň jeden rodič (u dětí do 18 let), důležité je i úrazové pojištění.

11. Používáme vhodné jezdecké oblečení a bez bezpečnostní přílby nesedáme na koně. 

12. Ve stájových prostorách je přísně zakázáno kouřit. 

13. Pokud se kůň splaší: a) je na vodítku a víš, že ho neudržíš, pusť ho; b) sedíš na něm: zasedni a zakloň se, nezdvihej ruce a rozhodně se nedrž patami (tím ho akorát pobízíš), nestoupej si do třmenů, a pokud to tvé jezdecké umění dovolí, udělej s koněm malý kruh (na kruhu obvykle zpomalí).



Sed a držení těla jezdce

Z minulého dílu už víme, jak koně nauzdit, nasedlat a jak na něj nasednout. Výcvik jezdce začíná nejdříve na lonži, pokračuje na ohraničené jízdárně a teprve po získání základních jezdeckých dovedností můžeme vyrazit do terénu.

Správný sed je základem veškerého působení jezdce na koně. Jezdec se musí naučit být na koni v rovnováze. Pouze tehdy, sedí-li pružně a uvolněně, je schopen přizpůsobit se pohybu koně bez přidržování či křečovitosti.

Rozlišujeme tyto druhy sedu: drezurní sed (též základní sed, je výchozím pro všechny druhy sedu, hřbet koně je nejvíce zatížen), lehký sed a dostihový sed se používají pro rychlejší jízdu a jízdu v terénu (hřbet koně je odlehčený tím, že se jezdec nadzvedne v sedle, opře se koleny a nakloní se dopředu nad krk koně).

Základní sed můžeme popsat asi takto: jezdec sedí vzpřímeně, ramena spustí lehce dozadu a dolů. Paže s lokty jsou volně u těla, předloktí tvoří, dá se říct, prodloužení otěží (paže a předloktí svírá pravý úhel). Dlaně svírající otěže jsou asi jednu pěst před a nad kohoutkem koně, palce nahoru. Zápěstí jsou uvolněná, aby jezdec mohl vytvořit jemný kontakt s hubou koně. Ruce jsou klidné, otěže stále lehce napnuté. Uvolněnost je nejdůležitějším předpokladem pro korektní sed. Také stehna a kolena jezdce jsou lehce a neustále přiložena k sedlu. Holeně směřují dolů, jsou lehce přiložené k tělu koně za podbřišníkem, stiskem holení jezdec koně pobízí. Chodidla jsou zasunutá do třmenů v nejširším místě podrážky, paty jsou prošlápnuté (směřují k zemi, ne ke koni), špičky chodidel míří dopředu. Pro správný sed je velmi důležitá délka třmenových řemenů – ještě před nasednutím je nastavíme asi na délku natažené paže, konečnou úpravu provedeme až ze sedla. Jestliže kůň stojí, sedíme v nejhlubším místě sedla a naše těžiště je nad těžištěm koně. 



Lonžování

Během výcviku na lonži by měl začátečník získat rovnováhu v sedle a důvěru v koně. Měl by dokázat přizpůsobit se pohybu koně v jednotlivých chodech, dosáhnout souladu s koněm, správného uvolnění a získat základy správného sedu a vedení koně a zároveň se naučit používat základní jezdecké pomůcky a pobídky a seznámit se s jezdeckými povely a úkony. Při výcviku na lonži nejprve řídí pohyb koně instruktor a začátečník se soustředí na správný sed a provádění požadovaných cviků. Proto je důležité, aby se k lonžování vybral vhodný zkušený a klidný kůň. 

Lonž (nejčastěji se používá lonž asi 8 metrů dlouhá) se zapíná do vnějšího kroužku udidla a vede se vrchem přes nátylník skrz vnitřní kroužek. Lonžér drží lonž zpravidla v té ruce, na kterou stranu jde kůň, ve druhé ruce drží dlouhý lonžovací bič, který směřuje na kyčel koně, a udržuje koně na pravidelném kruhu. 

Ke cvikům na lonži patří kromě běžných jezdeckých cviků také další cviky, které slouží k získání rovnováhy, tzv. gymnastika na koni. Například různé obraty v sedle, otáčení trupem, kmitání rukama a nohama nad přední a zadní rozsochou sedla, záklony, předklony, podávání si předmětů za zády atd. Nacvičuje se také například klus v plném sedu či lehký klus s rozpaženýma rukama a bez třmenů. Jezdecká lekce na lonži netrvá nikdy celou hodinu. Bylo by to fyzicky náročné nejen pro začínajícího jezdce, ale i pro koně. Po několika hodinách na lonži může začátečník absolvovat první jízdárenské hodiny.



Základní chody koně 

Než budeme pokračovat výcvikem na jízdárně, seznámíme se se základními chody koně. Rozlišujeme tři základní chody – krok, klus a cval – a s nimi související pojmy akce a takt.



Krok

Krok má čtyřdobý takt. Tento pohyb se nazývá laterální, což znamená, že po sobě jdou vždy nejprve dvě končetiny na jedné (levé či pravé) straně. Kůň má vždy nejméně dvě končetiny v kontaktu se zemí. Jeho krok je dlouhý, krk má uvolněný. Rychlost koně je v kroku 6 až 8 km/h.



Klus

Klus je chod koně ve dvoudobém taktu. Pohyb je diagonální, to znamená, že spolu jdou vždy protilehlé končetiny. Nohosled je tedy levá zadní + pravá přední, pravá zadní + levá přední. Klusající kůň dosahuje maximální rovnováhy a současně vykonává nejdelší možný krok. Rychlost koně v klusu je 4 m/s (15 km/h). Klusáci jsou schopni vyvinout rychlost 42 až 50 km/h na kratší vzdálenosti. 

Pro jezdce se rozlišují dva druhy klusu: lehký a pracovní. V lehkém klusu jezdec takzvaně vysedává (na každý druhý krok se opře do kolen a třmenů a lehce se nadzvedne v sedle) a v pracovním sedí měkce v sedle a splývá s pohybem koně.



Cval

Cval má třídobý takt. Pro dobrou rovnováhu může kůň cválat takzvaně na levou nebo na pravou ruku. Během cvalového skoku musí kůň balancovat. Na jízdárně se cválá tzv. na vnitřní nohu, tzn. že vedoucí je vnitřní přední noha. První nacválá vždy zadní vnější noha. Nohosled je tedy levá zadní, levá přední + pravá zadní, pravá přední (na pravou ruku) a pravá zadní, pravá přední + levá zadní, levá přední (na levou ruku). 

Rozlišujeme cval jízdárenský (12 až 15 km/h), cval terénní neboli kent (24 až 40 km/h) a trysk (40 až 60 km/h). Plnokrevníci na dráze běží rychlostí až 60 km/h (na kratší úsek).



Akce

Akce je výška a způsob zvedání končetin koně nebo poníka. Akce končetin je závislá na stavbě těla, na temperamentu koně a jeho chuti jít dopředu.



Takt

Takt je počet úderů, které slyšíme při určitém chodu koně. Například krok má čtyřdobý takt, neboť každá končetina dopadá zvlášť. Klus má dvoudobý takt, protože dvě končetiny dopadají vždy současně. 

Martina Policarová

Zdroj: is.muni.cz; kol. autorů (vzdělávací komise ČJF): Zkoušky základního výcviku jezdce – skripta České jezdecké federace (nedatováno); Hermsen, Josée: Encyklopedie koní (Rebo productions, Dobřejovice, 2002)



# Já a ti druzí: Škola a šikana 

(1. díl)



Šikana je závažná nemoc vztahů ve skupině. Vzniká v kterékoli trvalé skupině, stejně jako jakékoli jiné onemocnění. Pokud není léčena, trvale poškozuje jak vztahy mezi členy skupiny, tak i samotné aktéry – agresory, oběti i pasivní většinu. Na těle i na duši.

Šikana postihuje každoročně ve větší či menší míře 40 % (!) školních dětí. O většině případů se nikdy nedozvíme, protože všichni aktéři se přirozeně snaží šikanu skrývat, vytěsnit, popřít. Bohužel k popírání dochází často i u profesionálů – ředitelů a pedagogů. Často slyšíme ve školách tvrzení: „Žádný program proti šikaně nepotřebujeme. U nás ve škole šikana není!!!“ Je to stejně hloupá věta jako: „Žádný penicilin nepotřebujeme. U nás ve škole angína není!!!“ 



Co je to šikana?

Na úvod si nejprve řekneme, co to šikana vlastně je a jak se pozná. Zde je několik definic.

Za šikanování se považuje, když jeden nebo více žáků úmyslně a opakovaně ubližuje druhým. Znamená to, že vám někdo, komu se nemůžete ubránit, dělá, co je vám nepříjemné, co vás ponižuje nebo to prostě bolí – strká do vás, nadává vám, schovává vám věci, bije vás. Ale může vám znepříjemňovat život i jinak, pomlouvá vás, intrikuje proti vám, navádí spolužáky, aby s vámi nemluvili a nevšímali si vás.

Šikanování je tedy jakékoliv chování, jehož záměrem je ublížit, ohrozit nebo zastrašovat jiného žáka, případně skupinu žáků. Je to cílené a opakované užití fyzických a psychických útoků jedincem nebo skupinou vůči jedinci či skupině žáků, kteří se neumí nebo z nejrůznějších důvodů nemohou bránit. Zahrnuje jak fyzické útoky v podobě bití, vydírání, loupeží, poškozování věcí, tak i útoky slovní v podobě nadávek, pomluv, vyhrožování či ponižování. Může mít i formu sexuálního obtěžování až zneužívání. Nově se může realizovat i prostřednictvím moderních komunikačních prostředků, především prostřednictvím internetu a mobilu (kyberšikana).



Jak poznám, že jde o šikanu?

Za významné vnější znaky šikanování považujeme:

• záměrnost

• pravidelné opakování

• nepoměr sil

• samoúčelnost agrese

• oběť prožívá tzv. „legraci“ nepříjemně



Znaky šikanování

Pro větší názornost vám uvedu příklady nepřímých a přímých znaků šikanování.



Nepřímé (varovné) znaky šikanování:

• Žák je o přestávkách často osamocený, ostatní o něj nejeví zájem, nemá kamarády.

• Při týmových sportech bývá jedinec volen do mužstva mezi posledními.

• O přestávkách vyhledává blízkost učitelů. Má-li žák promluvit před třídou, je nejistý, ustrašený.

• Působí smutně, nešťastně, stísněně, mívá blízko k pláči. Stává se uzavřeným.

• Jeho školní prospěch se někdy náhle a nevysvětlitelně zhoršuje.

• Jeho věci jsou poškozené nebo znečištěné, případně rozházené. Mívá zašpiněný nebo poškozený oděv.

• Stále postrádá nějaké své věci.

• Odmítá vysvětlit poškození a ztráty věcí nebo používá nepravděpodobné výmluvy.

• Mění svoji pravidelnou cestu do školy a ze školy.

• Začíná vyhledávat důvody pro absenci ve škole.

• Může mít odřeniny, modřiny, škrábance nebo řezné rány, které nedovede uspokojivě vysvětlit.

(Pozn.: Zejména je třeba věnovat pozornost mladším žákům nově zařazeným do třídy, neboť přizpůsobovací konflikty nejsou vzácností!)



Přímé znaky šikanování mohou být:

• Posměšné poznámky na adresu žáka, pokořující přezdívka, nadávky, ponižování, hrubé žerty na jeho účet. Rozhodujícím kritériem je, do jaké míry je daný žák konkrétní přezdívkou nebo „legrací“ zranitelný.

• Kritika žáka, výtky na jeho adresu, zejména pronášené nepřátelským až nenávistným nebo pohrdavým tónem.

• Nátlak na žáka, aby dával věcné nebo peněžní dary šikanujícímu, nebo za něj platil.

• Příkazy, které žák dostává od jiných spolužáků, zejména pronášené panovačným tónem, a skutečnost, že se jim podřizuje.

• Nátlak na žáka k vykonávání nemorálních až trestných činů či k spoluúčasti na nich.

• Honění, strkání, šťouchání, rány, kopání, které třeba nejsou zvlášť silné, ale je nápadné, že je oběť neoplácí.

• Rvačky, v nichž jeden z účastníků je zřetelně slabší a snaží se uniknout.



Kyberšikana

Kyberšikana a šikana spolu často souvisí – jedna může přerůstat v druhou. Přesto zde existují rozdíly – kyberšikana má svá specifická rizika.

• Před kyberšikanou není úniku – před šikanou tváří v tvář může oběť najít alespoň někde útočiště (doma na ni agresoři nemohou). Kyberšikana je však ohrožuje i zde.

• Opakované zraňování – i jeden jediný útok se ve virtuálním prostředí stává opakovaným, trvalým. Stačí například, když agresor natočí oběť v ponižující situaci a video umístí do virtuálního prostoru – oběť se na ně může dívat opakovaně a znovu a znovu ji ponižuje. Navíc si ho může stáhnout kdokoli, poskytovatel serveru ho sice ze svých stránek smaže, ale dílo žije svým vlastním životem.

• Šíře publika – to, co v reálném světě vidí jen několik lidí, je v tom virtuálním přístupné neomezenému publiku. O to více může zraňovat.



Kyberšikana má i další specifika, která souvisí s tím, že se děje pomocí elektronických prostředků. Na rozdíl od šikany tedy více souvisí s věkem. Je to způsobeno jednak větší elektronickou vybaveností u starších dětí, jednak tím, že starší děti jsou ve virtuální komunikaci zběhlejší. Dá se však předpokládat, že tyto rozdíly se budou do jisté míry stírat.

(poznámka redakce: O kyberšikaně jsme psali v Kontaktech č. 8/2024.)



Už od školky

Se šikanou se děti mohou potkat poprvé už v mateřských školách. Kromě kyberšikany se tam objevují stejné způsoby ponižování a ubližování, jaké zažívají starší děti, a to třeba jen proto, že se něčím odlišují od ostatních. O to důležitější je reakce pedagogů, k nimž se nejmenší děti často upínají.

Ubližování a ponižování na základě jinakosti bývá podle expertů i dat České školní inspekce nejčastějším spouštěčem šikany. Měla by se tím pádem stát i naprostým základem prevence – ať už doma, nebo ve školách.

„To, že jsme každý jiný, je v pořádku. A kdyby takto dospělí vychovávali děti, nemuseli bychom vůbec hovořit o jinakosti. Byla by to zkrátka norma,“ tvrdí Renata Vordová, školní psycholožka.



Příběh: Díval se vždy zpovzdálí

Sedmák Jirka pochází z velmi dobře situované rodiny, k dispozici má vždy poměrně velkou částku peněz jako kapesné. Na co je používá, to jeho rodiče nekontrolují. Je inteligentní, dobře se učí, učitelům je sympatický a dokáže s nimi bez problému komunikovat.

Ve třídě se obklopil skupinou kluků, kteří jsou mu oddaní, protože si je kupuje sladkostmi a drobnými dárky. Čekají na něj před školou, nosí mu věci a podobně. Začínají pošťuchovat ostatní ve třídě a připravovat různé legrácky – vkládání papírů mezi chleby svačin, uzlování rukávů, schovávání věcí, vytrhávání stránek z učebnic a další výmysly. Jirka je vždy v pozadí, „srandičky“ vymýšlí, případně doladí návrhy své skupiny, ale nevykonává je. Na to má své lidi. Při jedné legrácce se svačinou je člen skupiny přistižen a napaden majitelem svačiny. Jirka dává povel skupině, aby šla na pomoc. Dozor konající učitel roztrhne klubko a vynadá všem. Jirkova skupina drží při sobě a na dotaz, kdo si začal, svalí vinu na majitele svačiny. Prý je chtěl natřít máslem. Učitel celou věc uzavře, že s jídlem se nehraje.

Jirka se se skupinou domluví, že si na spolužáka počkají před školou. Tak se stane a spolužák dostane výprask. Jirka není přítomen, celou věc pozoruje bezpečně zpovzdálí. Po ukončení akce pozve skupinu do cukrárny, kde jim kupuje poháry a dává spokojené pochvaly z pozice šéfa. Poprvé si Jirka zažil pocit velké moci a uvědomil si, že má vlastně ochranku.

Postupem času těchto konfliktů začalo přibývat a Jirka se stal šéfem třídy. On byl ten, kdo určoval pravidla třídy, on byl ten, kdo chodil upozorňovat učitele, že ve třídě se kluci perou a začal si ten a ten.

Učitelé mu věřili.

Na školním výletě nastal jeden z konfliktů, které se stávaly ve třídě. Učitelka si všimla, že to, co se stalo, zná ze třídy a že to má jakoby podobný scénář. Po návratu požádala o návštěvu někoho zvenku, kdo by zjistil vztahy ve třídě. Během této práce se zjistilo, že třída reaguje zvláštně, jakoby na povel. Na základě této zkušenosti po domluvě s vedením školy začalo řízené pozorování třídy, sledování a vyhodnocování chování. Postava Jirky však dlouho z tohoto pozorování vypadávala. Jedna část řízeného pozorování se však zaměřila i na něj a spadla klec.

Pro učitele bylo velmi těžké přijmout, že za vším stojí ten sympatický okatý kluk. Po půl roce práce se třídou a návštěvách Jirky ve středisku výchovné péče (měl naštěstí velmi dobře spolupracující maminku) se podařilo změnit situaci ve třídě a nastavit „normální“ vztahy.

(pokračování příště)

Martina Policarová

Zdroj: minimalizacesikany.cz; edu.ceskatelevize.cz; irozhlas.cz; nzip.cz





# Četba na pokračování - David Walliams: Kluk v sukních 

(9. díl)



19. kapitola – Šaty v blátě

Tým z Maudlin Street a jeho fanoušci vztekle odtáhli; vrčeli přitom takové věci jako „podvod“, „opakovat zápas“ a „banda teploušů“.    Gareth předal lesklý stříbrný pohár Darvéšovi. Dav jásal. 

„Můj syn! Můj syn fotbalista! A ta žlutá ti moc sluší!“ vykřikla Darvéšova maminka. Darvéš se na ni podíval a pozdvihl k ní pohár. 

„To je pro tebe, mami,“ řekl. 

Vytáhla papírový kapesník a otřela si z oka slzu. Darvéš pak podal pohár Denisovi. V té chvíli se znova objevil pan Hawtrey. 

„Ty ne, kluku!“ 

„Ale proč, pane?“ bránil se Denis. 

„Ještě pořád jsi vyloučený ze školy.“ 

Dav začal bučet. Mac si z pusy vytáhl karamelový bonbon a přidal se. Dokonce i slečna Windsorová si dovolila malé francouzské revoluční bú. 

„TICHO!“ 

A bylo ticho. Dokonce i dospělí se báli. 

„Ale já jsem myslel…,“ zkusil to Denis. 

„Já nevím, co sis myslel, kluku, ale myslel sis to špatně,“ zavrčel pan Hawtrey. „A teď zmiz z areálu školy, než zavolám policii.“ 

„Ale pane…“ 

„VEN!“ 

Vtom se do toho vložil táta. 

„Vy jste ale idiot,“ řekl. Pana Hawtreyho to zarazilo. Takhle s ním ještě nikdo nemluvil. 

„Můj kluk zrovna vyhrál vaší škole pohár.“ 

„Můj syn Darvéš k tomu taky pomohl,“ dodala Darvéšova maminka. 

„Ale Denis byl vyloučen,“ prohlásil pan Hawtrey s protivně samolibým úsměvem.    „Víte vy co? Ze všeho nejradši bych vám ten pohár vrazil, víte kam!“ prohlásil táta.

„Panebože, ten je ještě trapnější než já,“ podotkla polohlasem Darvéšova maminka.

„Podívejte, pane…“ 

„Sims. A on se jmenuje Denis Sims. Můj syn Denis Sims. Pamatujte si to jméno. Jednou to bude slavný fotbalista. Ještě si na mě vzpomenete. Já jsem jeho táta a jsem na něj strašně pyšný. Pojď, synu, jde se domů,“ řekl táta, vzal Denise za ruku a vedl ho přes hřiště pryč. Denisovi se šaty couraly v blátě, ale když se čvachtal loužemi, pevně se držel táty za ruku.



20. kapitola – Halenka a sukně

„Jsou zablácené, promiň,“ řekl Denis, když vracel Lise šaty pro družičku. 

Bylo odpoledne stejného dne a oni spolu seděli na podlaze v jejím pokoji. 

„Denisi, moc mě to mrzí. Dělala jsem, co jsem mohla,“ řekla Lisa. 

„Liso. Byla jsi úžasná. Díky tobě jsem si zahrál ve finále. Na tom jediném fakt záleželo. Prostě si budu muset najít jinou školu, která mě vezme – kluka v sukních.“

„Co třeba Maudlin Street?“ zeptala se Lisa s úsměvem. 

Denis se zasmál. Chvíli seděli mlčky. 

„Budeš mi chybět,“ řekl pak. 

„Ty mně taky, Denisi. Bude to škoda, že už tě nebudu vídat ve škole, ale pořád se můžeme scházet o víkendu, ne?“ 

„To bych rád. Díky za všechno, Liso.“ 

„Za co mi děkuješ? Kvůli mně tě vyhodili ze školy!“ 

Denis chvíli mlčel. 

„Liso, já ti chci poděkovat, že jsi mi otevřela oči.“ 

Lisa rozpačitě sklopila pohled. Takhle ji Denis ještě nikdy neviděl. 

„Díky, Denisi. To je ta nejhezčí věc, co mi kdo kdy řekl.“ 

Denis se usmál a na chvilku se cítil sebevědomější. 

„A ještě něco ti musím říct, Liso. Už ti to chci říct strašně dávno.“ 

„No?“ 

„Já tě totiž hrozně, šíleně…“ 

„Hrozně, šíleně co?“ 

Ale on to nedokázal říct. Občas je těžké vyslovit to, co člověk cítí. 

„Řeknu ti to, až budu starší.“ 

„Slibuješ, Denisi?“ 

„Slibuju.“ 

Doufám, že to udělá. Každý máme někoho, vedle koho se naše srdce cítí jako v oblacích. Ale dokonce i když je člověk dospělý, je těžké vyslovit, co cítí. Lisa prohrábla Denisovi vlasy. Zavřel oči, aby to líp vnímal. 

Cestou domů šel Denis kolem Rádžova obchodu. Nechtěl tam zajít, ale Rádž ho uviděl a vyběhl ven. 

„Denisi, ty vypadáš hrozně smutně! Pojď dál, pojď dál. Co se propána stalo, mladý muži?“ 

Denis mu vyprávěl, co se dělo při zápase, a Rádž nevěřícně vrtěl hlavou. 

„A víš, co je na tom nejhorší, Denisi?“ prohlásil Rádž. „Že tihle lidi, co tak snadno soudí, ať jsou to učitelé, politici, kněží nebo kdokoliv, jsou obvykle sami mnohem horší!“ 

„Možná,“ odpověděl roztržitě Denis, který poslouchal jen na půl ucha. 

„Ne možná, Denisi. Je to tak. Víš, ten váš ředitel… jak se jmenuje?“ 

„Hawtrey.“ 

„Ano, správně. Hawtrey. Přísahal bych, že je na něm něco divného.“ 

„Divného?“ opakoval Denis. To ho zaujalo. 

„Nevím to jistě,“ pokračoval Rádž, „ale on si sem vždycky chodil každou neděli ráno přesně v sedm pro Telegraph. Každý týden ve stejnou dobu. Po nějaké době sem chodit přestal a místo něj začala chodit jeho sestra. Aspoň on říkal, že to je jeho sestra.“ 

„Jak to myslíte?“ 

„No, neumím přesně říct proč, ale na té ženské je něco moc divného.“ 

„Vážně? Co?“ 

„No, přijď zítra ráno v sedm a uvidíš sám.“ Rádž si poklepal na nos. „Nechceš tu druhou půlku tyčinky Chomp? Nějak ji nemůžu prodat.“ 



„Na to, že je neděle, je fakt hodně brzo,“ stěžovala si Lisa. „Šest čtyřicet pět. Měla bych být v posteli.“ 

„Promiň,“ řekl Denis. 

„Tak má Hawtrey sestru. A co má být?“ 

„No, Rádž říkal, že je na ní něco divného. Hele, jestli tam chceme být v sedm, tak sebou musíme hodit.“ 

Přidali do kroku. Ulice byly chladné a mlhavé, zem po noční bouřce mokrá. Všichni ještě spali a takhle bez lidí vypadalo město skoro strašidelně. Lisa měla samozřejmě boty na podpatku, Denis tentokrát ne. Jediný zvuk, který se ozýval, bylo klapání jejích střevíčků. Pak se ze šedé mlhy vynořila hodně vysoká žena oblečená v černém. Vešla do obchodu. Denis se podíval na hodinky. Přesně sedm. 

„To je určitě ona,“ zašeptal Denis. 

Opatrně se připlížili k výloze a nakoukli přes sklo dovnitř. Ta žena si opravdu kupovala Sunday Telegraph. 

„Kupuje si noviny. No a co?“ zašeptala Lisa. 

„Pst,“ okřikl ji Denis. „Ještě jsme si ji pořádně neprohlédli.“ 

Rádž zahlédl Denise s Lisou za výlohou, a když se žena obrátila, mrkl na ně. Schovali se za popelnici a žena vyšla ven. Denis ani Lisa nemohli uvěřit tomu, co viděli. Jestli tohle byla sestra pana Hawtreyho, tak musela být jeho dvojče. Dokonce měla i knír! Postava se rozhlédla, jestli nikde nikdo není, a pak rychlým krokem vyrazila pryč. Denis a Lisa se na sebe podívali a usmáli se. Máme ho! 

„Pane řediteli! Pane Hawtrey!“ křikl Denis. 

Postava se obrátila a řekla hlubokým mužským hlasem:

„Ano?“ a vzápětí nasadila vyšší, ženský tón. 

„Ehm, totiž ne!“ 

Denis a Lisa přišli blíž. 

„Já nejsem pan Hawtrey. Ne… ne… rozhodně ne. Jsem jeho sestra Doris.“ 

„Nechte toho, pane Hawtrey,“ prohlásila Lisa. „Možná jsme děti, ale nejsme pitomí.“   

„A proč máte knír?“ přidal se Denis. 

„Mám takový drobný kosmetický problémek!“ ozvala se pisklavá odpověď.

Denis a Lisa se jen zasmáli. 

„To jsi ty! Ten kluk v sukních,“ zavrčel pan Hawtrey hlubokým hlasem. Už věděl, že ho prokoukli. 

„Ano,“ kývl Denis, „ten kluk, co jste ho vyloučil za to, že měl na sobě ženské šaty. A vy je teď máte na sobě taky.“ 

„To nejsou šaty, kluku. To je sukně a halenka,“ odsekl pan Hawtrey. 

„Pěkné podpatky, pane,“ rýpla si Lisa. 

Hawtrey vyvalil oči. „Co ode mě chcete?“ ptal se. 

„Chci, aby se Denis mohl vrátit do školy,“ žádala Lisa. 

„To bohužel nepůjde. Nenosit předepsanou školní uniformu je velmi vážný přestupek,“ prohlásil pan Hawtrey s ředitelskou sebejistotou.

„No a co kdyby se rozneslo, že se rád oblékáte takhle?“ zeptala se Lisa. „Kdekdo by se vám smál.“ 

„Pokoušíte se mě vydírat?“ zeptal se přísně pan Hawtrey. 

„Ano,“ odpověděli Denis a Lisa zároveň. 

„Hm,“ řekl pan Hawtrey, najednou už zdaleka ne tak sebejistý. „Jak to vypadá, nemám asi jinou možnost. V pondělí ráno se vrať do školy. Ve správné školní uniformě! Ale musíte mi odpřisáhnout, že o tomhle se nikdy nikomu nezmíníte,“ dodal pan Hawtrey přísně. 

„Přísahám,“ kývl Denis. 

Pan Hawtrey se podíval na Lisu. Ta chvilku mlčela a užívala si, že nad ním má ještě pořád navrch. Usmála se zeširoka jako koncertní křídlo.

„No dobře, já taky přísahám,“ řekla nakonec. 

„Díky.“ 

„Jo, a ještě na jednu věc jsem skoro zapomněl,“ ozval se Denis.

„No?“ 

„Ode dneška by měly být o přestávkách na hřišti povolené normální fotbalové míče,“ pokračoval sebejistě Denis. „Hrát s tenisákem je nanic.“ 

„Ještě něco?“ zahřímal pan Hawtrey. 

„Ne, myslím, že to už je všechno,“ zavrtěl Denis hlavou. 

„Jestli si vzpomeneme ještě na něco, dáme vám vědět,“ dodala Lisa.

„To teda mockrát děkuju,“ zavrčel pan Hawtrey uštěpačně. „Víte, ono to není jednoduché být ředitel. Pořád na lidi křičet, kárat je, vylučovat. Potřebuju se občas takhle obléknout, abych se odreagoval.“ 

„No, to nám je jedno, ale proč nezkusíte být na ostatní trochu hodnější?“ zeptala se Lisa. 

„Absurdní myšlenka,“ odsekl pan Hawtrey. 

„Tak na shledanou v pondělí, slečno!“ rozloučil se Denis se smíchem. „Pardon, chtěl jsem říct pane!“ 

Pan Hawtrey se otočil a hnal se domů tak rychle, jak mu podpatky dovolily. Právě když užuž mizel za rohem, skopl boty, popadl je do ruky a rozběhl se jako jelen.    Denis a Lisa se smáli tak nahlas, že vzbudili celou ulici. 

(pokračování příště)





# Začínáme s vařením: Vločková sladká dobrota



Mlsáte rádi, ale práce s horkými plechy a rozpálenou troubou vás neláká? Zkuste si přichystat tuto dobrotu.



Co budete potřebovat:

40 g ovesných vloček, 10 g chia semínek, 10 g medu, 200 g skyru (skyr je zakysaný mléčný výrobek s vysokým obsahem bílkovin, který koupíte v běžné síti potravin), 1 malý šálek vychladlé rozpustné kávy nebo malý hrnek vlažného kakaa. Na posypání si připravte 5g kakaa. 



Jak na to? 

Ve vhodné misce, například v menší ohnivzdorné, smíchejte všechny suroviny. Povrch urovnejte lžící a posypte kakaem. Misku zakryjte potravinovou folií a na přibližně dvě hodiny ji odložte do chladničky. Připravená dobrota výborně chutná s hrnkem kakaa nebo horké čokolády.

Náš tip: předtím než vločkovou směs posypete kakaem, ji ochutnejte. Můžete ji dosladit nebo doladit chuť sušeným ovocem, několika ořechy či lžící strouhaného kokosu.





# Kvíz: Znáte dobře našeho prvního československého prezidenta?



19. září letošního roku veřejnost poprvé spatřila zprávu, která byla adresována lidem z budoucnosti. Zprávu, kterou napsala jedna z nejdůležitějších osob české i slovenské historie, Tomáš Garrigue Masaryk (zkratkou T. G. M.), náš první československý prezident. Toho dne došlo k otevření obálky, která obsahuje Masarykova slova zaznamenaná jeho synem Janem v roce 1934 v době, kdy byl bývalý prezident už vážně nemocný a domníval se, že umírá. Pojďme si k té příležitosti osvěžit znalosti v kvízu, který shrnuje základní informace o Tomáši Garrigue Masarykovi. Tak směle do toho!



Kvíz

1. Kdy se náš první československý prezident narodil?

A) 3. 7. 1850

B) 7. 3. 1850

C) 14. 9. 1937



2. V jakém městě se narodil?

A) V Hodoníně

B) V Lánech

C) V Praze



3. Z jakého státu pocházela jeho manželka?

A) z Anglie

B) z Rakousko-Uherska

C) ze Spojených států amerických



4. Kolik měli společně dětí?

      A) pět

      B) žádné

      C) tři



5. Které z uvedených jídel měl údajně rád?

      A) knedlo vepřo zelo

      B) švestkové knedlíky posypané mákem a zalité máslem

      C) nudle posypané mákem a zalité máslem



6. Na které české bankovce je v současnosti znázorněn?

      A) 100

      B) 2000

      C) 5000



7. V jakém roce byl zvolen prezidentem?

      A) 1945

      B) 1918

      C) 1914



8. V kolika letech zemřel?

A) v 78

B) v 87

C) v 97



9. Jakou měl přezdívku?

      A) tatíček

      B) vojáček

      C) vládce



10. Kolikrát byl zvolen prezidentem?

      A) 1x

      B) 2x

      C) 4x



Správné řešení:

1B), 2A), 3C), 4A), 5B), 6C), 7B), 8B), 9A), 10C)



# Střípky z historie: 17. listopad – Den boje za svobodu a demokracii



Dne 17. listopadu si každoročně připomínáme Den boje za svobodu a demokracii a také Mezinárodní den studentstva. Tento den v sobě spojuje dvě klíčové události našich moderních dějin – rok 1939 a rok 1989.

V listopadu 1939 se českoslovenští vysokoškoláci postavili nacistické okupaci. Jejich odvaha a odpor proti bezpráví byly vykoupeny krutou cenou – uzavřením českých vysokých škol, zatýkáním a popravami studentů. O padesát let později, v listopadu 1989, se znovu studenti postavili proti totalitní moci, tentokrát komunistickému režimu. Jejich pokojná demonstrace v Praze se stala symbolem konce nesvobody a začátkem cesty k demokracii.

Obě události spojuje odvaha mladých lidí, kteří odmítli mlčet, když viděli, že jsou pošlapávány základní lidské hodnoty. Připomínají nám, že svoboda a demokracie nejsou samozřejmostí, ale výsledkem občanské statečnosti, solidarity a víry v pravdu.

Dnes, více než třicet let po sametové revoluci, stojí naše společnost znovu před výzvami. Názorové rozdíly, válka na Ukrajině, nejistota i únava z příliš přetechnizované doby, ve které žijeme, nás mohou rozdělovat. Právě proto má 17. listopad stále svůj hluboký smysl – abychom nezapomínali, že síla společenství spočívá v úctě, dialogu a ochotě hledat to, co nás spojuje.

Přeji všem čtenářům časopisu Kontakty, aby jim toto výročí bylo připomínkou odvahy a víry našich předků – a povzbuzením, že i dnes má smysl stát za pravdou, svobodou a lidskou důstojností.

Petr Růžička






